



## “鄂州—拉合尔”货运航线正式开通

文/图 湖北日报全媒记者 周鹏 通讯员 周向东 何旭峰

1月13日上午9时11分,一架顺丰航空B767-300型全货机,从鄂州花湖机场腾空飞往巴基斯坦,“鄂州—拉合尔”国际货运航线正式开通。  
本次运输了41吨货物,主要包括纺织品、3C电子产品、电子设备等。  
顺丰航空相关负责人介绍,“鄂州—拉合尔”航线,是今年开通的第一条国际货运航线。这条航线计划每周运行3班,提供超300吨的航空运力。  
鄂州花湖机场自去年4月1日开通首条国际货运航线以来,现已开通11条国际货运航线,连通14个国际航点,由鄂州向欧美、中东、南亚、东南亚辐射的航空货运网络正加速形成。截至目前,国际货邮吞吐量已超4.93万吨。



## 武汉关区进出口享惠货值累计达五十五亿元

湖北日报全媒记者 张爱虎 通讯员 陈兵 王芝菲

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效。两年来,RCEP“朋友圈”已成功满员,15个成员国家全部生效,RCEP为区域经贸合作注入强劲动力。

1月13日从武汉海关获悉,截至2023年12月底,武汉关区RCEP项下进出口享惠货值累计达55亿元,汽车、化工品、纺织服装等省内传统优势产业受益显著。其中,2023年,武汉关区RCEP项下进口享惠货值15.81亿元,税款减让1483.86万元,同比分别增长45.32%和72.12%;出口签证(包括原产地声明)5344份,签证货值16.18亿元,同比分别增长15.20%和12.36%。

### 车企进口成本显著降低

进口方面,两年来武汉关区RCEP项下享惠货值25.74亿元,税款减让2292.51万元,享惠货值排名前三位的商品为机械器具及其零部件、塑料橡胶制品、化工品,惠及进口企业84家。其中,汽车零部件生产及配套供应企业有40家,企业数量及享惠货值均占比近半。

东风本田汽车有限公司是汉阳海关辖区重点整车生产企业。为助力企业享受RCEP红利,汉阳海关针对本田零件全球采购战略、产品产地复杂、零件品种多样、出口国与进口国海关编码有差异等实际情况,耐心为企业提供政策答疑和指导,帮助企业充分了解不同国别的贸易优惠政策及原产地界定标准等专业知识,最终帮助企业精准定位,智能选取最优方案,为企业确定了67种进口额较大且RCEP项下降幅幅度较明显的零部件采用RCEP方式进口报关。

据介绍,RCEP生效两年来,东风本田自日本进口的汽车零部件累计节省进口税款约780万元。

### 灵活出具原产地声明

出口方面,RCEP协定的实施,为湖北特色产品走出国门带来更加广阔的商机。(下转第2版)

## 新年拼经济 奋力“开门红”

### 新春创业正当时

# “一站式”服务护航初创主体

湖北日报全媒记者 汪子轶 通讯员 牟爽

### 走上街头开启“服务月”

眼下正步入返乡过节的高峰期,1月9日下午,利川市市场监管局工作人员联合全市6家商业银行,走上市区热闹的街头,开展“新春创业服务月”活动。  
“只要来办事大厅,绝大部分业务都能办。”市场监管局工作人员

往群众介绍营业执照办理网上操作指南、高频登记事项的操作二维码手册等,银行工作人员也纷纷上前,推介低利率的创业贷款。

“申请创业贴息贷款,解决了我付清材料款的燃眉之急,去年市场慢慢回暖,我的小店扭亏为盈。”个体户李小姐说,今年她打算扩大经营规模。

在利川市,主体诞生“零卡顿”:一窗出件,营业执照可免费邮寄;证

照联办、联变、联销,除提供创业发展所需的证照、商标和专利……经营主体可享“一站式”办事。

“春节前后您来利川,一定可以在线下LED显示屏、街道标语、横幅、商场大屏等多处看到鼓励新春创业的信息,吸引更多的投资者、返乡创业者在此兴业。”利川市市场监管局工作人员介绍。

(下转第3版)

## 首座新投运变电站正式送电 武汉新城“电力十足”

地球空间信息产业基地、硅谷小镇等重大产业项目供电需求极大。

110千伏启明变电站的建成,可满足整个“十四五”期间区域内用电需求,为当地投资建设的高科技产业基地提供稳定的用电保障。

武汉新城建设是推动武汉都市圈高质量发展的主引擎,是湖北加

快建设全国构建新发展格局先行区、加快建成中部地区崛起重要战略支点的关键性、战略性举措。

“政府积极推进前期土建的实施,是确保110千伏启明变电站能够顺利落地的关键因素。”国网武汉供电公司华源电力有限公司副总经理高凌霄称,通过加强统筹规划,并加大力

物力资源的投入,元旦期间不停工,连续两个星期安排人员现场驻点通宵测试验收。项目于2023年9月15日开工,仅用时不到120天就完成建设,较原定完工时间提前近半年。

国网武汉供电公司变电运维分公司光谷集控站站长张轲介绍,针对此次新站送电,国网武汉供电公司采用远方集控“一键顺控”送电模式,运维人员在6公里外光谷集控站远方操作送电。相比传统的人工现场送电,缩短时长80%,提升工作效率5倍,助力重大产业项目早接电、早投产。

1月1日上午9时46分,湖北新明建筑安装工程有限公司在云梦县市场监管局完成登记注册。这是2024年湖北省诞生的第一家企业。

伴随着一家市场主体不断“出生”,全省各地激发新春创业热情,持续优化营商环境,为本地创业、返乡创业和外来投资创业的经营者提供便利高效的“一站式”服务,营造鼓励、支持、服务创业的浓厚氛围,努力

湖北日报讯(记者黄磊、通讯员王欣、冯殿尧)1月13日凌晨3时50分,2024年武汉第一座新投运的变电站——110千伏启明变电站正式送电。

110千伏启明变电站位于武汉新城核心区,属于武汉市建设世界一流城市电网政企合作共建项目。该变电站配置2台容量为50兆伏安的主变压器,10千伏馈线24条,主要供电范围为东至未来二路、西至绕城高速、南至关豹高速、北至高新大道面积约7.9平方公里的区域,该供区内



## 120亿元锂电铜箔项目 冲刺春节后投产

1月10日,黄石诺德锂电铜箔产业园项目,一台台生箔一体机正高效运转,工作人员有序操作设备试生产。该项目是省重点项目,主要生产锂电铜箔、5G通信用高端铜箔,总投资120亿元,分两期建设,项目投产后将助推我省加快打造“光芯屏端网”万亿级及新能源千亿级产业集群。新年伊始,黄石开发区奋力拼“开门红”,提供24小时保姆式服务,助力该项目一期建设提速,冲刺春节后投产。(湖北日报全媒记者 薛婷 通讯员 周巍 摄)

工作人员正在检验试生产出来的铜箔。

## 湖北首个从“非遗”名录里发掘出的中药新药—— “儿茶上清丸”走出深闺获批上市

湖北日报讯(记者汪菁华、通讯员袁福国)“创新药已进入投产阶段,计划近期走向市场,为口腔溃疡患者服务。”1月9日,国家药监局发布公告,湖北齐进药业自主研发的中药1.1类创新药“儿茶上清丸”获批上市,公司研发部负责人田平林欣喜地说:“该药迄今已有400余年历史,如今有了令人振奋的结果。”

据悉,“儿茶上清丸”是我省首个从“非遗”名录里发掘出的中药新药。“1类中药新药的研发是衡量一个地区中医药行业创新能力和行业水平的重要标杆,再度摘取‘中药创新桂冠’,实属不易。”省药监局有关负责人说。

儿茶上清丸,又称“荆门上清丸”。据史料记载:明清初期时期,李氏先祖李文光从成千上万的药材里,研制出家中常备,具有清热解毒、消肿止痛功效的良药——上清丸。该丸剂由儿茶、麝香、薄荷、桔梗等10多味中药配伍组成,主治头晕头痛、偏正头痛、耳鸣耳聋等症。2013年,“荆门上清丸”制作技艺被正式纳入湖北省非物质文化遗产名录。“该药的创新之路,可谓路途迢迢。”田平林感慨。

由于中药参照西药的评审标准,偏

重于单味药材成分的控制,中药复方配伍优势难以得到体现。此外,中药原材料受地理位置和环境的影响,品质不稳定,给试验结果带来不确定性。

研发路上荆棘密布,田平林笃定地说:“‘非遗’久藏深闺,不发展可能被淘汰,不创新可能会被埋没。”

在湖北省药监局的帮助下,药品研发克服了片重差异、卫生学检查、水分含量不均等困难,实现了从手工塑制成

型到大批量机械生产的蝶变。

“上清丸成功‘走’出深闺,这条路‘走’了400年,承载的是祖辈智慧,传承的是医者仁心。”湖北齐进药业有限公司生产部负责人梅屹说。

“道阻且长,行则将至。不断满足临床需求,是研发新药的核心动力。”梅屹说,“虽然,治疗口腔溃疡的中西药已有很多,但儿茶上清丸在改善口舌生疮、清热解暑方面疗效显著,且安全性

## “故纸堆”里寻创新

□ 湖北日报评论员 艾丹

“非遗”是中华优秀传统文化的代表;创新药是医药行业“皇冠上的明珠”。“非遗”版创新药的诞生,是传统文化与现代科技的精彩碰撞。

“儿茶上清丸”,湖北首个从“非遗”中走来的中药创新药,带着老祖宗的智慧,浓缩着古老中华文明,展现着现代医药科技的独特优势。“促进中医药传承创新发展,着力于传承中医药文化的一个折射。

在中华文明的悠悠历史长河中,中医药这一民族瑰宝,为护佑华夏苍生、繁荣

中华文明发挥了不可替代的作用。深入发掘中医药宝库中的精华,实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展,

更好地发挥中医药在现代社会中的积极作用,不仅关系到新时代中医药的传承发展,也关系到民族文化自信的增强。

习近平总书记指出,要“发挥中医药的独特优势”“促进中医药传承创新发展”,并多次寄语广大中医药工作者要推进中医药现代化,推动中医药走向世界。党的十八大以来,从中央到地

方,为推进中医药现代化产业化,推动人才培养、科技创新和药品研发出台了一系列政策措施,为中医药服务现代生活、链接现代产业奠定坚实基础。这些年,中药创新药的身影不断涌现,让中医药绽放出新的时代光彩。

医药创新是一项投入大、周期长、难度高的工作,在中医药中开发创新药更是难上加难。心中有方向,脚下有行动,万事就不难。以传承之心,行创新之路,让更多采撷天地灵气的中医药与现代科技、现代产业牵手,让古老的先人智慧与现代文明擦出火花,就能让中医药这一“祖先留给我们的宝贵财富”更好地服务人民、光照世界。

## 三星绿色建筑总面积达20万平方米 湖北位列全国第五

湖北日报讯(记者刘宇、通讯员阮帆)1月13日从湖北省建设科技与建筑节能办公室(以下简称“省建筑节能办”)获悉,2023年我省国家三星绿色建筑标识项目面积达到20万平方米,排名全国第五,仅次于北京、山东、广东、江苏。

绿色建筑,是指在全寿命期内,节约资源、保护环境、减少污染,为人们提供健康、适用、高效的使用空间,最大限度地实现人与自然和谐共生的高质量建筑。按照国家规定实行等级管理,绿色建筑由低到高划分为基本级、一星级、二星级、三星级。近些年,我省加大推动绿色建筑发展,省建筑节能办数据显示,2021年以来全省新增绿色建筑星级标识项目283个,总建筑面积约3236万平方米。

推动绿色建筑发展,也是我省落实“双碳”目标、推进生态文明建设、促进绿色低碳可持续发展的重要抓手,但以往存在政策约束性不强、执行力不足、监管手段缺失等问题。今年3月1日,《湖北省绿色建筑发展条例》将正式实施,为全面推广绿色建筑提供强有力的法制保障。

据介绍,该条例实施后,全省城镇新建民用建筑将全面执行绿色建筑标准,并按照绿色建筑基本级及以上要求建设;集中新建的保障型住房将按照不低于绿色建筑一星级要求建设;新建国家机关办公建筑、大型公共建筑、国有资金参与投资建设的公益性建筑将按照不低于绿色建筑二星级要求建设。

省建筑节能办相关负责人表示,今年我省还将打造一批绿色建筑集中示范区,通过绿色技术创新驱动,推进绿色建筑提质扩面,建筑能效稳步提升,最大限度地实现人与自然和谐共生,形成崇尚绿色生活的社会氛围。

## 海直通航落户武汉经开区

湖北日报讯(记者谢慧敏、通讯员郑奇悦)1月12日,省应急管理厅、武汉经开区与中信海洋直升机股份有限公司签署战略合作协议。中信海直子公司海直通用航空有限责任公司落户武汉经开区,拓展通航产业相关业务。

中信海直是央企中信集团一级子公司,为我国通用航空首家上市公司,也是目前国内规模最大的通用航空企业,具备通用航空全业务运营资质。

### 总投资54.6亿元

## 通修高速湖北段全面开工建设

湖北日报讯(记者王楚、通讯员罗世喜、王勃)1月12日,通城至修水高速公路湖北段全面开工建设活动在崇阳县沙坪镇枫树村举行。

通城至修水高速公路湖北段,是《长江中游城市群发展规划》《湖北省综合交通运输发展“十四五”规划》中的重点项目。项目起于崇阳县石城镇,途经崇阳沙坪和通城四庄、沙堆、关刀、麦市等乡镇,终于鄂

赣界南楼岭,与江西段对接,湖北境内全长约39.5公里。建成后,该路段将成为畅通鄂赣两省的省级大通道。

据悉,通修高速湖北段概算投资54.6亿元,项目为双向四车道高速公路,设计速度采用100公里每小时,计划2026年建成通车。通车后,通城、崇阳到修水的车程由2个多小时缩短至40分钟左右。